



‘ಹವಾಮಾನದ ದಿಕ್ಕನ್ನು ಪೂರಾ ಕೆಡಿಸಿದ್ದೀರಿ, ಇಂಗಳಾದ ಯುಗದಿಂದ ತಕ್ಷಣ ಹೊರಬನ್ನಿ’ ಎಂದು ಪ್ರಕೃತಿ, ಮನುಕುಲಕ್ಕೆ ತುಂಬಾ ಧಾಳಾಗಿ ಹೇಳಿದ ವರ್ಷವೂ ಇದಾಗಿದೆ. ಗ್ಲಾಸ್ಕೊದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಜಾಗತಿಕ ತಾಪಮಾನ (ನಿಯಂತ್ರಣ) ಸಮಾವೇಶದಲ್ಲಿ, ಇಂಗಾಲ ಹೊರಸೂಸುವ ಕಲ್ಪಿಡ್ಲಿನ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿರುವ ನಿರ್ಣಯ, ಜಗತ್ತಿಗೆ ಈ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಬಿಸಿ ಚೆನ್ನಾಗಿಯೇ ತಟ್ಟಿದೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷ್ಯವನ್ನೂ ನುಡಿದಿದೆ.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನಾವೆಲ್ಲ ಭರ್ತಿ ಚಳಿಯಿಂದ ನಡುಗಬೇಕಿದ್ದ ಮೊನ್ನೆಯ ನವೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಮುಂಗಾರಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚಾದ ಮಳೆಯ ಅಬ್ಬರ. ಅತಿವೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಇಡೀ ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತವೇ ತತ್ತರ. ಯಾವ ದಿನ, ಯಾವ ಮಲಯ ಮಾರುತ ಧುತ್ತೆಂದು ಬಂದು ಮಳೆ ಸುರಿಸುವುದೋ ಬಲ್ಲವರಾರು? ಒಂದೇ ಸಮನೆ ಬಿಟ್ಟು ಬಿಡದಂತೆ ಸುರಿದ ಮಳೆಯನ್ನು ದಿಟ್ಟಿಸುತ್ತಾ, ಏನು ಮಾಡಬೇಕೆನ್ನುವುದು ತೋಚದೆ ಇಡೀ ಜನಜೀವನ ಗರ ಬಡಿದಂತೆ ಮುದುಡಿ ಕುಳಿತ ಆ ಚಿತ್ರಣ ಇನ್ನೂ ಕಣ್ಮುಂದಿದೆ. ದಿಕ್ಕು ತಪ್ಪಿದ ಋತುಚಕ್ರದಿಂದ ಕೃಷಿ ಹಂಗಾಮು ಕೂಡ ಮಳೆ ನಿರೀನಲ್ಲೇ ಮೈಚಾಚಿ ಮಲಗಿದೆ. ಬೆಳೆದ ಬೆಳೆ ಇನ್ನೇನು ಕೈಗೆ ಸಿಗಲಿದೆ ಎನ್ನುವಾಗಲೇ ಫಸಲೆಲ್ಲ ನೀರು ಪಾಲಾದ ಘಟನೆಗೂ ಈ ವರ್ಷ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದೆ. ‘ಇರಿ ಅಣ್ಣ, ಇಷ್ಟಕ್ಕೆ ಮುಗಿಯಲಿಲ್ಲ.

ಮತುಚಕ್ರಕ್ಕೆ ಗುನ್ನ ಮಹಾಮಳೆ, ಮಾಯದ ಮಳೆ!

ಇನ್ನು ಘೋರ ಚಳಿಯ ಅಟಾಟೋಪವೂ ಶುರುವಾಗಲಿದೆ. ಬಳಿಕ ಎರಗಲಿದೆ ಬಿಸಿಗಾಳಿಯ ರಾಜ್ಯಭಾರ ಎಂದು ಹವಾಮಾನತಜ್ಞರು ಭವಿಷ್ಯ ನುಡಿದಿದ್ದಾರೆ.

ಪ್ರವಾಹ - ವರ್ಷದುದ್ದಕ್ಕೂ ದೇಶದ ಒಂದಿಲ್ಲೊಂದು ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಕಾಡಿದ ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ವಿಕೋಪ. ನವದೆಹಲಿಯನ್ನೂ ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆ ಕಾಡದೆ ಬಿಡಲಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಮಲೆನಾಡಿನ ಗುಡ್ಡ ಬೆಟ್ಟಗಳು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ‘ದೇವನಾಡು’ ಉತ್ತರಾಖಂಡದ ಹಲವು ಗುಡ್ಡ ಬೆಟ್ಟಗಳೂ ಸರ್ರನೆ ಜರಿದು, ಕಣಿವೆಯ ಮಡಿಲು ಸೇರಿದವಲ್ಲ? ಮುಂಬೈಯಲ್ಲೂ ಪ್ರವಾಹದ ಹೊಳೆ, ಪಣಜಿಯಲ್ಲೂ ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆ, ಚೆನ್ನೈ-ಕೋಲ್ಕತ್ತದಲ್ಲಿ ಚಂಡಮಾರುತದ ಸುಳಿ. ಅಬ್ಬಬ್ಬಾ, ಅದಂತಹ ಮಹಾಮಳೆ, ಮಾಯದ ಮಳೆ!

ಜಗತ್ತಿನ ಅತ್ಯಂತ ಮಾಲಿನ್ಯಕಾರಕ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ತಾನೂ ಒಂದು ಎಂಬ ಕುಖ್ಯಾತಿಯನ್ನು ನವದೆಹಲಿ ಈ ವರ್ಷ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಅಂಟಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ. ಅಲ್ಲಿ ಹೊಂಜು ಆವರಿಸಿದ ಪರಿ ಹೇಗಿದೆ ಎಂದರೆ

ಹಗಲಿನಲ್ಲೇ ಹೆಡ್‌ಲೈಟ್ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ವಾಹನ ಓಡಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿ ಎದುರಾಗಿದೆ. ಇಡೀ ಊರು ಎಲ್ಲಿ ‘ಗ್ಯಾಸ್ ಚೇಂಬರ್’ ಸ್ವರೂಪ ತಾಳುವುದೋ ಎನ್ನುವ ಆತಂಕ ಅಲ್ಲಿನ ಜನರಲ್ಲಿದೆ. ರಾಷ್ಟ್ರದ ರಾಜಧಾನಿಗಷ್ಟೇ ಈ ಗತಿಯಲ್ಲ. ಶುದ್ಧ ಗಾಳಿಗಾಗಿ ನಮ್ಮ ಬೆಂಗಳೂರು ಸಹ ಏದುಸಿರು ಬಿಡುತ್ತಿದೆ. ಮಹಾನಗರಗಳ ವಿಷಯ ಬಿಟ್ಟು ಯೋಚಿಸೋಣ ಎಂದುಕೊಂಡರೂ ನಮ್ಮ ನಾಡಿನ ಪುಟ್ಟ-ಪುಟ್ಟ ಹಳ್ಳಿಗಳು ಸಹ ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆಯ ಬಿಸಿಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಲೇ ಇವೆ.

ಜಗತ್ತಿನ ಮುಂಚೂಣಿ ದೇಶಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ನಾಗಾಲೋಟದಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕು ಅಪ್ಪಚ್ಚಿಯಾಗಿದ್ದು ಪರಿಸರ. ಇದರಿಂದ ಭೂಮಿಯ ‘ಜ್ವರ’ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಗ್ಲಾಸ್ಕೊ ಶೃಂಗದಂತಹ ಹಲವು ಸಭೆಗಳು ನಡೆದರೂ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನದೇನೂ ಪ್ರಗತಿ ಕಾಣುತ್ತಿಲ್ಲ. ಆ ದೇಶಗಳು ಸುಸ್ಥಿರ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ಮೂರನೇ ಜಗತ್ತಿನ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಿಗೆ ನೀಡುತ್ತಲೂ ಇಲ್ಲ. ಮಾಡಿದ ಅನಾಹುತಕ್ಕಾಗಿ ‘ದಂಡ’ವನ್ನೂ ಕಟ್ಟುತ್ತಿಲ್ಲ. ಈ ವರ್ಷ ಕೂಡ ಆ ಪರಿಪಾಟ ಮುಂದುವರಿದಿದೆ.

ಪ್ರತೀ ಊರಿನ ಜನರು ತಮ್ಮದೇ ಸ್ಥಳೀಯ ಶಕ್ತಿಮೂಲಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು, ಭವಿಷ್ಯ ರೂಪಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಭೂಮಿಯ ‘ಜ್ವರ’ ಬಿಟ್ಟುಹೋಗಲಿದೆ ಎಂಬ ಸಂದೇಶದೊಂದಿಗೆ ಈ ವರ್ಷ ಬೈ ಬೈ ಹೇಳಿ ಹೋಗುತ್ತಿದೆ. ಸೌರಶಕ್ತಿ, ಜಲಶಕ್ತಿಯತ್ತ ಭಾರತದ ಕಣ್ಣು ಹೊರಳುವಂತೆಯೂ ಮಾಡಿದೆ.

12